



广西司法行政戒毒系统创新多元融合普法路径 “AI+法治”让禁毒知识上云端触民心

□ 本报记者 吴良艺 □ 本报通讯员 容启文

“人人遵守禁毒法，权利义务记心间。国家建设靠法治，法治生活有保障……”在第十二个“国家宪法日”来临之际，广西女子强制隔离戒毒所近日邀请天琴传承人共同创作普法歌曲，将宪法核心条文、禁毒知识融入壮山歌韵律，精心编排《宪法护我新生活》等特色节目，实现文化传承与法治宣传同频共振，让法治理念深入人心。

“今年以来，广西司法行政戒毒系统立足边疆区位、民族文化和戒毒工作实际，聚焦特色化、可落地、广传播，创新探索“戒毒+法治+民族+社会+科技”多元融合普法路径，推动宪法精神深入人心，走进城乡基层、融入百姓生活。”近日，广西壮族自治区戒毒管理局党委委员、副政委李国君向《法治日报》记者介绍说。

织密边境法治宣传网络

作为祖国南疆的重要门户，广西与越南海陆相连。今年以来，广西司法行政戒毒系统将普法阵地前推至陆路口岸、渔港码头与海岛乡村，致力于实现“抵边到户、覆盖到人”，全力织密边境法治宣传网络。

6月27日，广西司法行政戒毒系统“禁毒护边 法润南疆”中越禁毒边境行活动在凭祥市友谊关启动。活动现场，中越群众共同观看禁毒主题文艺表演，在普法互动展区参与禁毒知识小游戏，于轻松互动中让禁毒理念入脑入心。

以启动活动为起点，“沿边行”系列活动

持续向边境各地延伸。

广西各戒毒所紧密结合沿边特点，系统部署，多路并进，通过组织公开销毁毒品、开展线上禁毒课堂、深入口岸村屯普法、融合山歌对唱等民俗文化系列活动，构建线上线下结合、执法普法并重、中外联动协作的禁毒宣传格局，扎实推动边疆禁毒法治教育走深走实。

北海戒毒康复所同步启动“沿海沿边行”专项行动，联合边境管理部门在东盟口岸开展“宪在行动，法润边关”主题宣传，通过中越双语法律咨询、“宪法知识大转盘”等形式，向边民普及出入境、禁毒及边贸相关法律。“我们通过双语服务和案例讲解，让边民切实感受到学法守法是守护家园的根本。”长期参与普法工作的北海戒毒康复所民警李宏林介绍。

广西第六强制隔离戒毒所在侨港渔港码头设立“无毒渔港”示范点，并在涠洲岛景区建成禁毒主题公园，持续开展“送法进渔港”活动，由民警重点讲解宪法中与渔民权益相关的条款及渔业法规，现场解答各类纠纷与使用权限问题。

乡音乡韵传递法治精神

广西民族特色鲜明，多民族聚居。针对这一区情，广西司法行政戒毒系统积极探索普法新路径，将法治宣传与非物文化遗产、民族节庆习俗深度融合，用乡音乡韵传递法治精神，推动宪法与禁毒知识在民族地区深入人心。

今年“广西三月三”节日期间，广西第二、第六及女子强制隔离戒毒所制作《三月三禁毒普法宣传山歌》系列视频。其中，广西

女子强制隔离戒毒所联合多方创作的《壮乡禁毒传中越》，以中越双语山歌对唱的形式，让禁毒法治知识通过山歌“无腿走进千万家”，有效拓宽禁毒宣传覆盖面与感染力。

法治宣传已从山歌旋律转化为可触可感的非遗体验。广西司法行政戒毒系统创新打造“指尖上的法治课堂”，让绣球、壮锦等非遗载体承载禁毒主题。广西北海戒毒康复所宣讲团走进校园，组织学生体验壮族扎染、壮锦编织等技艺，在制作法治非遗作品中潜移默化普法；广西第二强制隔离戒毒所将禁毒标语融入竹竿舞，成为校园法治教育重要载体。

法治宣传同样融入各族乡音。广西司法行政戒毒系统针对民族地区语言特点，开展多语种普法，让法治精神跨越语言障碍，精准滴灌。广西第四强制隔离戒毒所利用好日集市人流密集特点，在民族聚居乡镇设立展台，发放印有法治标语的实用物品，用桂柳话、瑶话、侗话、地方土话开展宪法普及与禁毒讲座；广西第五强制隔离戒毒所与金秀瑶族自治县司法局签订协议，用民族语言对社区矫正人员进行宪法中民族团结、边疆稳定及公民权利义务条款和警示教育。

“民族地区普法要接地气、通民心。”自治区戒毒管理局政委龚成表示，“我们把宪法精神融入民族文化，用群众听得懂的语言、乐于接受的形式开展宣传，既守护了文化根脉，又筑牢了法治根基，这是推进民族团结进步的重要实践。”

智能普法实现宣传零距离

顺应数字化浪潮，广西司法行政戒毒系统积极探索“AI+法治”宣传新模式，以科技

力量拓展普法边界，构建线上线下协同的智慧普法新格局。

广西第七强制隔离戒毒所以地方特色水果“芒果”为原型，运用AI技术创作“芒果兄妹大冒险”系列动画，将禁毒知识巧妙融入闯关情节，让孩子们在趣味观看中识毒、防毒。

广西女子强制隔离戒毒所推出“VR宪法禁毒体验馆”，以寓教于乐的方式，让群众在互动体验中增强拒毒意识、理解宪法精神，筑牢思想防线。

广西北海戒毒康复所则推出AI制作的“拒绝药物滥用”系列短视频，通过医生讲解与真实案例再现，借助新媒体平台实现禁毒知识“上云端、触民心”。

广西第二强制隔离戒毒所联合街道、派出所，共同打造兼具亲和力与科技感的AI禁毒宣传形象大使“大鹅”与“大山”。围绕这一IP创作的《大鹅大山说禁毒》系列短视频，以青少年喜闻乐见的形式揭露新型毒品伪装，系列内容持续更新，已成为深受青少年欢迎的“法治云课堂”。

记者了解到，“八五”普法期间，广西司法行政戒毒系统共开展法治宣传50次，禁毒戒毒普法宣传800余次，发放资料15万余册，覆盖60余万人次，不仅强化了戒毒人员的法治观念和戒治信心，更向社会传播了宪法权威与禁毒知识，实现宪法宣传与戒毒主业、民族团结、社会治安综合治理的深度融合。

“下一步，我们将持续深化‘边疆、民族、科技’融合普法路径，让宪法精神在八桂大地持续扎根，以法治力量守护民生福祉，为建设更高水平的平安广西、法治广西贡献戒毒力量。”龚成表示。

河南长葛法院培训逾百名人民调解员

本报讯 记者赵红旗 通讯员赵慕松 朱要辉 近日，河南省长葛市人民法院召开人民调解员培训会，对100余名来自乡镇、村（社区）的人民调解员集中培训法律法规、调解方法等方面知识，进一步提升其法律素养和调解技巧。

据介绍，长葛市法院积极探索人民调解员业务素能提升新路径，每季度举行一次人民调

解员培训会，邀请司法官、退休法官、优秀人民调解员、心理咨询师等讲授法律知识、分享办案心得、调解方法和群众工作经验；镇（街道）调解组织选派调解员到法院调解中心参与调解，一对一进行业务指导，帮助调解员熟练掌握办案流程和技巧；建立调解典型案例发布机制，通过真实案例分享，形成可推广的调解指南和流程，提升实质化解纠纷能力。



近日，新疆维吾尔自治区沙雅县公安局组织民辅警走进辖区夜市摊点，开展反诈宣传月活动，让群众在安心经营、放心消费的同时，筑牢反诈“防火墙”。图为民警向摆摊群众宣传如何防范电信网络诈骗。

本报记者 潘从武 本报通讯员 黄雯璐 胡兴涛 摄

集成解纷资源 靶向破解难题

上接第一版 在五河县，只需前往县综治中心，即可走完复议申请、受理、审理等办理流程，同时获得法律咨询、矛盾调解、法律援助等全流程服务，无需多跑一地、多找一窗。

“我县在按照规定整合入驻力量的基础上，在全省率先推动行政复议部门整体入驻县综治中心集中办公，并依托中心联动调解机制，对适宜通过调解化解的行政争议，第一时间联合多方力量开展联合调处，实现行政复议与调解工作无缝衔接、协同发力。”五河县委常委、政法委书记，县综治中心主任宋祖清说。

今年以来，入驻县综治中心的行政复议部门共受理行政复议案件173件，成功调解和解45件，调解和解率为26.32%，同比提高6个百分点。从源头减少行政复议和信访增量，降低群众维权成本。

记者注意到，五河县综治中心选址在当地政务服务集中区，不仅周边500米内汇聚检察院等政法单位及民政、信访等职能部门，中心内部也集聚各类解纷资源，整合了调解、仲裁、行政裁决、行政复议、信访办理、诉讼服务、法律援助七大类解纷职能，并配套速裁法庭、仲裁庭、心理咨询室、检察服务室等12个专业功能室，打造功能完备、服务多元的解纷综合体。

在空间布局上，五河县综治中心科学划分引导受理、多元化解、指挥调度三大功能区，标识清晰、路径明确，确保群众“进门易、办事快”。乡镇、村（社区）两级综治中心结合实际布局，形成上下贯通、覆盖全面的三级服务网络，实现解纷资源从“碎片分散”到“系统集成”。

培育调解品牌汇聚“众力量”

今年5月，五河县小圩镇大圩村村民王某因宅基地边界问题与邻居黄某产生纠纷，在村内多次调解未果后，镇综治中心统筹协调和“圩贵”调解室调解员与农业农村等部门组成调解专班，通过解法法律政策、调取原始土地台账等方式，促成双方和解，并现场明确宅基地边界。

“我们镇里有‘和圩贵’调解室，13个村同步设立‘邻里话室’调解点，镇村两级调解平台调解成功率达98.8%。”小圩镇党委副书记、镇综治中心负责人胡庆松说。

在五河县，县乡村三级综治中心正不断凝聚解纷合力。县级综治中心实行“常驻+轮驻+随驻”入驻模式，7个核心部门、7个行业调解组织派员常驻，12个职能部门派员轮驻，其余单位随叫随到，并组建12人法学专家库，推行“点询制”，构建多元化、专业化解纷矩阵。乡镇综治中心整合基层政法、行政资源，选聘专职调解员，

村级综治中心组建“书记+综治专干+包组干部”工作专班，强化矛盾纠纷源头排查化解。

“针对复杂矛盾纠纷，全县推行‘3+X’联动调解模式，根据矛盾类型匹配法官、律师、调解员及相关职能部门组成专班，开展精准攻坚。”五河县委常委政法委书记、县综治中心副主任李奎连说。

五河县还深度挖掘乡土文化基因，并将其融入综治中心工作。县级依托“五条河流域交汇”的地域特质，培育“五来调”品牌；乡镇结合地域文化，打造出“和圩贵”“荷风调解”等14个具有辨识度的基层调解品牌；村级积极建设“邻里话室”“议事亭”等调解平台，创新“说商办评+积分激励”工作机制，筑牢“家事不出门、小事不出村、大事不出镇”平安防线。

制定负面清单实行“九必督”

在五河县沱湖乡，每一起调处成功的矛盾纠纷都有人跟进。

“在调解协议履行期内，乡综治中心会指定专人或调解员定期电话或上门回访，了解协议履行情况，当事人思想动态，防止矛盾反弹。”五河县沱湖乡政法委员、乡综治中心负责人杨刚说。今年以来，群众对矛盾纠纷化解满意率达95%以上，有效巩固了调解成果。

工作高效运转的背后，是坚实的机制保障。五河县综治中心制定矛盾纠纷化解工作规范、风险研判制度、指挥调度制度、督办问责制度等12项制度，以“三单二函”为抓手，通过“受理告知单”“明确办事指南”“转送交办单”压实主体责任，“办理结果告知单”保障群众知情权，配套“工作提示函”“风险预警函”，形成“受理—分流—调处—反馈—考评—归档”全流程管理体系，确保综治中心运行有章可循。

紧扣矛盾纠纷化解“案结事了”和“目标”，五河县综治中心制定“九必督”负面清单，对对应受理未受理、应办理未办理、应追责未追责、久拖未决、跨部门跨区域、群众反映不满意等9类情况坚决必督，精准靶向破解难题，避免“踢皮球”“甩锅推责”，程序空转的问题出现。

“我们还引入‘红黄蓝’三色预警机制，对办理时限、办理状态进行监督，做到超前提醒、及时纠偏、严抓销号。”五河县综治中心业务负责人许杰说。

实打实的举措换来了亮眼成效。今年以来，全县累计受理各类矛盾纠纷12840起，化解12735起，化解率达99.18%，较上年提高2.54个百分点，90%以上矛盾纠纷在基层有效化解，平安基石不断夯实。

法商融合助力中国企业“走出去”

法洽品牌等方面持续深化合作，为区域企业提供更具国际化的法治保障与服务。

“签订国际合同时需注意哪些交易风险？”“跨境交易应依据域外法、国内法还是国际条约？”签约仪式后，北京国际商事法庭法官聚焦企业在国际交易中所遇到的法律痛点，带来国际商事纠纷的“北京方案”，并化身“法律医生”，对企业面临的问题精准“把脉开方”，给出切实可行的法治建议，为中国企业“走出去”和境外企业在华发展注入更强的法治信心。

《法治日报》记者了解到，在助推建设国际法商融合示范区的过程中，北京四中院不断深化协同发展与创新改革，积极助力北京国际商事仲裁中心建设。今年5月21日，北京国际商事法庭巡回审判首案在国际商事仲裁中心（北京）实体平台公开审理，为国际商事仲裁中心建设按下了“加速键”。

“目前北京四中院已建立涉外仲裁保全、司法审查和执行衔接机制，实现了涉外仲裁司法审查的集中管辖，并通过构建仲裁司法审查案件繁分流机制与诉仲衔接机制，进一步提升仲裁司法审查质效。”北京四中院审判委员会专职委员杨晋东告诉记者。2024年，北京国

际商事法庭审理确认仲裁效力案件与撤销仲裁案件平均用时较上年分别缩短2637天、1541天，涉外仲裁保全案平均审查周期仅为5天。

彰显中国司法魅力

“当事人可通过北京国际商事法庭中英文网站便捷查询中英文诉讼指引，并借助智能化引导在线完成立案、委托送达、法律文件翻译、域外法查明等全流程诉讼事项。此外，北京四中院还自主研发数字信息平台，将涉外案件审理数据抽象为70余项实时更新指标，从案件信息统计、审判态势描述、审判管理分析三个维度发挥赋能作用。”近期，哈萨克斯坦阿斯塔纳国际金融中心城市及国际仲裁中心书记官长兼首席执行官克里斯托弗·坎贝尔·霍尔特一行到訪北京四中院，北京国际商事法庭庭长马军介绍法庭创新发展成果时说。

交流团对北京国际商事法庭在智能化建设、涉“一带一路”国际商事案件管理机制、一站式多元解纷机制以及中国调解文化等方面的实践给予了高度认可，并与北京四中院法官围绕诉仲衔接机制、AI在司法领域的应用等问题开展深入交流探讨。

从接待中亚国家法官研修班代表团来

上接第一版 由于连锁餐饮企业覆盖地域广、管理链条长、门店数量众多，且连锁餐饮经营存在直营、合营、加盟等多种模式，相关企业要将主体责任转化为具体行动，既需要加强内部管理，也离不开有力的监督和指导。

《规定》精准直击连锁餐饮食品安全管理的痛点难点，对企业总部“管什么”“怎么管”予以明确，强调企业总部对全链条食品安全负有管理责任，细化其在考核评价、人员培训、“互联网+明厨亮灶”、标准化管理、食品采购、食品安全投诉处置等方面的责任义务；同时界定分支机构、门店各自承担的食品安全责任。此外，《规定》

访，受邀参与“2025中国仲裁高峰论坛暨中国—拉丁美洲国际仲裁论坛”，再到与国际商事争端预防与解决组织深入研讨……多层次、宽领域的国际交流，正不断提升中国法院涉外审判的国际公信力与影响力。截至目前，北京四中院法官参加各类国际学术研讨活动100余次，同时深化院校联动，着力培养具有全球视野的高层次涉外审判人才。

案例是世界各国“听得懂的语言”。近年来，北京四中院累计在20余起案件中，直接援引适用国际贸易、航空运输、跨境送达与调查取证等方面的国际条约、双边条约；受理承认（认可）和执行境外法院判决282件，积极履行践行国际法的义务。其中，多起案例入选联合国环境规划署网站刊载的第四批中国环境司法案例库，联合国国际贸易法委员会法规判例法系统案例库等。

北京四中院党组书记、院长龚浩鸣表示，北京四中院将进一步主动对接、服务保障法商融合示范区建设，依托巡回审判机制为商事主体提供财产保全、调解协议司法确认等一站式“绿色通道”服务，助推北京成为国际商事纠纷解决优选地，并协同相关部门在示范区构建高水平多元化域外法查明服务体系，为首都经济高质量发展和服务保障更高水平对外开放作出更多司法贡献。

细化违法情形的相应罚则，增强制度的刚性约束。通过有效串联起餐饮连锁品牌企业总部和分支机构以及门店的责任，织密连锁餐饮企业“安全网”。

食品安全责任重于泰山，连锁企业必须将食品安全真正视为发展的“生命线”，把安全管理贯穿食材采购、加工制作到餐品供应全流程，把好每一份食品的品质关，才能锁住消费者的信任，打造经得起时间检验的“金字招牌”。监管部门要以《规定》为抓手，进一步强化监管，对违法违规行为“零容忍”，推动企业更好落实主体责任，共同守护好消费者“舌尖上的安全”。

洛阳检察组织开展“推门听庭”活动

近日，河南省洛阳市人民检察院组织开展“推门听庭”活动，对洛阳高新技术产业开发区人民检察院公益诉讼的一起司法工作人员徇私枉法案件开展庭审观摩评议。庭审过程中，公诉人围绕案件事实与证据，展开逻辑清晰、层次分明的有力指控。在法庭辩论环节，公诉人沉着应对、精准答辩，深入剖析犯罪根源，警示旁听人员引以为戒。庭审结束后，洛阳市人民检察院组织观摩人员与办案团队进行集中评议，围绕法律文书质量、举证质证策略、庭审辩论效果等关键环节进行研讨交流。

李佳蓓

杭州钱塘开展小型餐饮场所消防安全检查

近日，浙江省杭州市钱塘区消防救援大队联合区商务局，在龙湖滬澜里小区周边小型餐饮集中区域开展消防安全专项检查活动。检查组对多家小型餐饮场所的消防设施、电气线路、疏散通道等进行全面检查，针对检查中发现的消防设施被遮挡、疏散通道被占用和堵塞等问题，当场提出整改意见，指导工作人员规范整改。同时，结合火灾事故典型案例，向餐饮场所负责人讲解违规动火作业的危害、初期火灾扑救方法及疏散逃生注意事项，进一步增强从业人员的安全防范意识和应急处置能力。

梅玲玲

Advertisement for ageLOC Tru Face skincare products. The ad features a large blue circular graphic with a white 'U' shape inside. Below the graphic, several skincare products are displayed, including a jar of cream, a tube of gel, and a bottle of serum. The text reads: 'ageLOC Tru Face 活颜奢享系列 TRUE Science TRU Face 年龄 | 无迹可寻*'. At the bottom, there is a small disclaimer: '*指产品能够辅助肌肤抵御岁月痕迹，如减轻干燥、淡化细纹、提拉紧致等，让年轻痕迹不明显、不易被察觉，实际使用效果因人而异。**产品包装请以实际销售包装为准。'